◆【美】傅高义 著 冯克利 译

毛泽东在会见福特时说, 中国论 武器装备打不过苏联,只能放放空炮, "如果说到骂人,这种本事我们倒是有 一点"。为了向邓小平施压,毛让江青 及其激进派盟友充分施展了"这种本 事"。由毛泽东准备讲稿、仍由邓小平 主持的定于11月24日召开的会议, 是要提醒老干部牢记党的正确路线。 邓小平在会议召开的3天前给毛泽东 写信,就如何主持这次会议提出了具 体建议。毛在第二天就批准了他的建 议。毛还指示说,也要请一些中青年干 部。毛、邓两人都知道,大多数"中青年 干部"都是过去的造反派,他们在会上 会对邓小平施展"骂人的本事"。但是 毛泽东随后又改变了主意,他在第二天 指示说,不必急着给中青年干部打招 呼,这可以等到以后的会议再做。此时 毛泽东仍然不想开足马力批邓。

11月24日的"打招呼会"有130 多名高级干部参加, 听取毛泽东关于 如何"避免犯新的错误"的指示,也就 是说,如何终止对邓小平的施政路线 的追随。根据毛泽东对会议的指示,邓 小平大声宣读了毛的信。毛在信中批 评划冰想搞掉迟群和谢静官,他说,刘 冰的信其实是冲着支持迟群和谢静官 的我来的。他没有点邓小平的名,但是 刘冰的信是由邓小平转给毛泽东的, 因此开会的人显然知道这是在批邓小 平。会议要求邓小平对毛的信做出答 复,邓小平想找一条脱身之计,既不肯 定"文革",又服从毛的指示。他说:主 席希望干部对"文革"有一个正确的态 度;主席说,以阶级斗争为纲是党的基 本路线。事实上他只承认了毛主席说 的话就是党的政策,但并没有说自己 同意这些话。《打招呼会的讲话要点》 经毛泽东批准后,于11月26日下发 给了全国高层党政军干部。文件虽没点 邓小平的名,但可知他遇上了大麻烦。

邓小平坚持自己的 立场

11 月 26 日下发了 24 日会议的 讲话要点之后,政治局又在两个月内 《邓小平时代》(节选)4

召开了一系列会议,批判邓小平的"右倾翻案风",这是指他允许太多的老干部恢复工作的做法。毛泽东继续让邓小平主持以他作为主要批判对象的会议。邓小平在会上除了宣布"开会"、"散会"外,就静静地坐在那里听凭江青及其激进派大肆攻击他和他的政策。

E-mail:szk@wxjt.com.cn

24小时读者热线:962288

12月18日,毛远新把批评邓小平、周恩来和叶剑英的材料交给他的伯父,这是10月份以来他在辽宁省委、上海市委和清华、北大的帮助下搜集整理的,激进派在这些地方有着雄厚的基础。毛远新还附上一份说明,请求允许下发这些材料,毛泽东立刻同意了这一请求。两天以后,这些材料下发给了党内和军队的高层干部。

邓小平在同一天简短地做了一个没有书面记录的"口头检讨"。他说,他在 1975 年初恢复工作时,一些工业部门的生产停滞不前,派性严重。为了解决派性问题,他首先抓了铁路,使问题很快得到解决。然后又以同样的方式抓了钢铁工业,使生产有了增长。他说,自己的失误不是因为"文革"期间有 8 年没做工作,而是由于他对"文革"的态度。他的检讨,正如他女儿所说,其实是在为自己的政策做辩护,他仍然认为这些政策是正确的。

邓小平希望缓和与毛泽东的关系,在12月21日给他写了一封私信,并且附上自己口头检讨的记录,他说,这只是个初步的检讨,希望能够得到主席的教诲。不出所料,毛泽东认为他的"检讨"太敷衍。他没有做出答复,而是扩大了批邓运动。1976年元旦一过,汪东兴就让邓小平看由毛泽东批准的元旦社论。这篇社论说,抓安定团结不是不要阶级斗争。邓小平知道毛泽东在等待什么,他立刻动笔又写下一份书面检讨,于1976年1月3日交了上去。他在书面检讨中重复了12月

训 绿地20年

20 日的话,仅仅补充说,自己有时不征得主席的同意就宣布政策。在后来受到江青等激进派批判的会议上,邓小平坚持自己的立场,他宁肯受罚也不说中国要继续以阶级斗争为纲。周恩来在邓小平交出检讨 5 天后去世,邓小平很快就被华国锋所取代。

会见基辛格和福特 总统的插曲

在这期间,邓小平曾被批准暂时 从受批判中脱身,因为他要跟亨利·基 辛格,后来又跟吉拉德·福特总统谈 判。为了给福特总统访华做准备,10 月 20 日至 22 日,邓小平与基辛格举 行了3天漫长的会谈,就国际局势交 换意见。邓小平几乎没有让基辛格说 开场白,就逼着他在关键问题上表态: 你们卖给苏联多少粮食? 你们给了苏 联多少美国现代设备和技术? 你们如 何评价赫尔辛基会议(美国在这次会 议上力促两欧与共产党阵营搞缓和)? 邓小平然后讲到第二次世界大战前夕 张伯伦和达拉第对希特勒采取绥靖政 策的经验教训:由于英、法两国向希特 勒最初的侵略示弱,导致了希特勒进 攻西方。他奉劝说,为了阻止威胁,必 须做出强硬反应, 而现在美国却在示 弱。他说,苏联现在要比美国和西欧加 在一起更强大。苏联有两个弱点,它缺 少粮食和技术, 而美国在这两方面施 以援手,帮它克服自己的弱点,这只会 增加苏联攻击的危险。周恩来曾被指 责为对美国太过软弱,而当这次会谈 被汇报给毛泽东时, 他很难找到以同 样的眼光看待邓小平的证据。

在与基辛格就全球问题举行的漫长会谈中,邓小平不断重提美国从越南撤军后苏联形成的威胁。他在整个会谈中一再向基辛格施压,让美国对苏联的威胁做出更强硬的反应。邓小

平尽管咄咄逼人,但并没有超出外交礼节的范围。

基辛格会见毛泽东时有邓小平作陪。毛泽东和邓小平一样,也很重视美国不对苏联的挑战做出适当回应的问题。基辛格在与邓小平和毛泽东会谈后写给福特总统的报告中说,在访华期间的会谈中,暗含着一些可能让美中关系降温的麻烦,这跟中方感到美国面对苏联攻势时的退缩态度有关。

即使在漫长的会谈中也能始终对会谈内容保持高度专注,这正是邓小平面对压力时坚毅刚强的性格的一种体现。无论基辛格还是他的任何助手都没有觉察到邓小平当时正承受着来自毛泽东的沉重政治压力。事实上,基辛格从会谈的情况断定,由于毛泽东病得不轻,无法过问具体的或持续性的工作,现在"邓小平是关键人物"。

11月4日,即邓小平第一次在8人会议上挨批的当天,外交部部长乔冠华召见美国驻京办事处主任乔治·布什,建议美方把福特总统的访华行程推迟到12月份,但是美国要求访问如期进行。中国在11月13日同意了原定的访华日程。邓小平是福特总统的主要东道主,在有130多名高官参与的会议上受到批评一周后,他去机场迎接福特的到来。邓小平举行了一次欢迎宴会、一次告别午宴,举行了3次漫长的会谈,并且陪同毛泽东会见了福特。

中方官员对福特的来访并没有太多期待。他们认为,面对苏联的压力,尼克松是个足智多谋的可靠领导人,而福特则软弱得多,且刚上任,还没完全从"水门事件"中恢复过来。尼克松曾承诺在1976年与中国恢复正常邦交,他们在访问前就知道福特不会把关系正常化的计划提前。福特在外交事务上不像尼克松那样老练。邓小平在第一轮漫长的会谈中确实又向美国施压,要求其

对苏联采取更强硬的行动,他当时对福特说:"我不想冒犯阁下,不过在跟苏联打交道方面,我们也许比你们的经验更多一些。"就像6周之前他跟基辛格会谈时一样,他把他对苏联的看法又强调了一遍。他说,中国已经做好了单独对抗苏联的准备,尽管中国很穷,缺少技术,但中国准备"挖地道","用小米"养活它的军队。

不过毛泽东和邓小平对福特总统的态度要比 6 周以前他们接待基辛格时客气得多。邓小平对福特说:"我们相信只要保持交往……我们的看法有分歧,有时甚至吵架,都算不了什么。"除了在苏联问题上向美国施压外,邓小平还以其迷人且好辩的个性,敦促美国重视中美两国的国家关系、贸易、文化交流和美国的对台政策。邓小平还发现,福特总统对国际事务的了解比他以为的要多得多,其反苏态度也比他预料的要强硬得多。一周以后他对乔治·布什说,他与福特会谈的成果远远超出了他的预期。

福特回国后,批邓的会议也随即恢复,但是美方一直无人觉察邓小平受到了批判。福特访华一周后,当邓小平为已经结束美国驻京联络处主任的任期、就要返回美国的乔治·布什举行告别午宴时,布什把这次午宴描述为"气氛轻松愉快"。

毛泽东于1975年12月2日会见了福特总统,这是邓小平最后一次陪同毛会见外宾,也是他最后一次见到毛。邓小平被允许在1月1日会见尼克松的女儿朱丽·尼克松及其丈夫大卫·艾森豪威尔,次日又接见了由玛格丽特·赫克勒率领的美国国会代表团。这也是邓小平在1977年复出之前最后一次会见外宾。几天后周恩来去世。

摘自《邓小平时代》三联书店 2013年1月出版

中国20年



享齡安

(快速到达静安寺、久光百货)

靠学区

(江五小学、复旦中学、交通大学

内环内

(番禺路、延安西路繁华交汇处

精裝小公馆

(纯住宅,家装、家电、家具一选到底)

章仅69万,这样的房子你等了多久?

开发商:绿地挖股集团有限公司 | 接待中心:延安西路1181号绿地豪生酒店 anom

VIP (021) / 2307 0718/2307 0728





